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Анна ЛЯШЕНКО, редактор напряму

7 КОРИСНИХ ПОРАД ДЛЯ ПРОВЕДЕННЯ 
ІНВЕНТАРИЗАЦІЇ БЕЗ УСКЛАДНЕНЬ

Щорічна інвентаризація – привід перевірити наявність і стан ваших активів та зобов’язань. 
Така перевірка потрібна, щоб коректно відобразити результати річної діяльності закладу 
в бюджетній та фінансовій звітності. Упевнені, наші поради будуть для вас корисними.

Положення про інвентаризацію ак тивів та 
зобов’язань, затверджене наказом Мінфіну від 
02.09.2014 № 879 (далі – Положення № 879), 
визначає порядок проведення інвентаризації ак-
тивів і зобов’язань та оформлення її результатів. 

Інвентаризація проводиться з метою забезпечен-
ня достовірності даних бухгалтерського обліку 
та фінансової звітності установи (підприємства). 
Під час інвентаризації активів і зобов’язань пе-
ревіряються і документально підтверджуються 
їх наявність, стан, відповідність критеріям ви-
знання та оцінка (п. 5 розд. І Положення № 879).

Порада 1

Наказ про створення комісії, установлення тер-
мінів та графіка проведення щорічної інвента-
ризації установи – це все потім, а cпочатку слід 
перевірити фактичну наявність договорів про 
повну матеріальну відповідальність, що підписані 
з працівниками вашої установи, які виконують 
роботи, безпосередньо пов’язані зі зберіганням, 
обробленням, продажем (відпуском), перевезен-
ням або застосуванням у процесі виробництва 
переданих їм цінностей (ст. 1351 КЗпП).

Зверніть увагу! Договір про повну індивідуаль-
ну матеріальну відповідальність можна укла-
дати тільки за двох умов (лист Мінпраці від 
27.05.2008 № 146/06/186-88):

посаду, яку працівник обіймає, або роботи, що  •
він виконує, містить загальний Перелік посад 
і робіт, які заміщаються або виконуються пра-
цівниками, з якими підприємством, установою, 
організацією можуть укладатися письмові до-
говори про повну матеріальну відповідальність 
за незабезпечення збереження цінностей, які 
були передані їм для зберігання, оброблення, 
продажу (відпуску), перевезення або застосу-
вання в процесі виробництва, затверджений 
постановою Держкомпраці СРСР від 28.12.1977 
№ 447/24;

працівник повинен виконувати обов’язки згід- •
но зі своєю посадою, і вони мають бути на-
пряму пов’язані зі зберіганням, обробленням, 
продажем (відпуском), перевезенням чи за-
стосуванням у процесі виробництва цінностей, 
які йому довірили.

Чому це важливо? Тому що інвентаризація 
проводиться повним складом інвентаризацій-
ної комісії (робочої інвентаризаційної комісії) 
та в присутності матеріально відповідальної 
особи (далі – МВО).

Постійна нестача вільного часу, неукомплекто-
ваність бухгалтерій та велика навантаженість на 
ї ї працівників можуть призвести до того, що зі 
щойно прийнятим працівником, на якого за на-
казом керівника покладено матеріальну відпо-
відальність, не уклали договір або договір від-
сутній за інших підстав, що є неприпустимим.

Порада 2

До початку інвентаризації слід перевірити:

наявність і стан технічних паспортів та ін- •
шої технічної документації на основні засоби 
(далі – ОЗ);

наявність документів на ОЗ, що здані чи при- •
йняті закладом в оренду, на зберігання, у тим-
часове користування.

У разі виявлення розбіжностей і неточностей 
у бухобліку або техдокументації вносяться від-
повідні виправлення й уточнення.

Кожна установа має велику кількість ОЗ, їх роз-
міщено в різних кабінетах, на різних поверхах 
і навіть корпусах та приміщеннях. До початку 
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інвентаризації радимо вам видати кожній МВО 
перелік ОЗ, наприклад станом на 1 жовтня 2021 
року, для перевірки наявності інвентарних но-
мерів та їх відповідності інформації, що є у бух-
галтерії. 

Часто трапляється, що до бухгалтерії не дохо-
дить інформація про внутрішнє переміщення ОЗ. 
Тому за даними бухгалтерії ОЗ міститься в одно-
му місці, а фактично – зовсім в іншому, і доб-
ре, якщо про його переміщення відомо МВО, 
яка за нього відповідає.

Для виявлення всіх недоліків до початку інвента-
ризації рекомендуємо здійснити всі вищеперелі-
чені заходи, що дасть змогу у визначений день 
провести перевірку без затримок і сюрпризів.

Порада 3

Під час інвентаризації нематеріальних активів 
(далі – НА) їх наявність установлюється за доку-
ментами, що були підставою для оприбуткування, 
або за документами, якими оформлено майно-
ві права. Одночасно на підставі цих документів 
перевіряється обґрунтованість їх оприбуткування.

Отже, до початку інвентаризації слід перевіри-
ти наявність документації, на підставі якої НА 
взято на облік.

Нагадаємо, до НА відносяться (п. 3 розд. ІІ Ме-
тодичних рекомендацій з бухгалтерського об-
ліку нематеріальних активів суб’єктів державно-
го сектору, затверджених наказом Мінфіну від 
23.01.2015 № 11):

авторське та суміжні з ним права (право на лі- •
тературні, художні, музичні твори, комп’ютерні 
програми, програми для електронно-обчис-
лювальних машин, компіляції даних (бази да-
них), виконання, фонограми, відеограми, пе-
редачі (програми) організацій мовлення тощо);

права користування природними ресурсами  •
(право користування надрами, іншими ресур-
сами природного середовища, геологічною та 
іншою інформацією про природне середови-
ще тощо);

права на знаки для товарів і послуг (товарні  •
знаки, торгові марки, фірмові найменування 
тощо);

права користування майном (право користу- •
вання земельною ділянкою відповідно до зе-
мельного законодавства, право користування 
будівлею, право на оренду приміщень тощо);

права на об’єкти промислової власності (право  •
на винаходи, розробки, корисні моделі, про-
мислові зразки, сорти рослин, породи тварин, 
захист від недобросовісної конкуренції тощо);

інші НА (право на провадження діяльності,  •
право на використання економічних та інших 
привілеїв тощо).

Порада 4

Запаси – це активи, які:

утримуються для подальшого продажу, без- •
оплатного розподілу, передання за умов зви-
чайної господарської діяльності;

перебувають у процесі звичайної діяльності  •
суб’єкта держсектору для подальшого спожи-
вання;

перебувають у формі сировини чи допоміж- •
них матеріалів для використання у виробни-
цтві продукції, для виконання робіт, надання 
послуг або досягнення поставленої мети та/
або задоволення потреб суб’єкта держсектору.

Зазвичай їх дуже багато. Запаси в бухобліку 
відображаються на субрахунках:

1511 «Продукти харчування»; •

1512 «Медикаменти та перев’язувальні мате- •
ріали»;

1513 «Будівельні матеріали»; •

1514 «Пально-мастильні матеріали»; •

1515 «Запасні частини»; •

1516 «Тара»; •

1517 «Сировина і матеріали»; •

1518 «Інші виробничі запаси»; •

1811 «Готова продукція»; •

1812 «Малоцінні та швидкозношувані пред- •
мети»;

1814 «Державні матеріальні резерви та запаси»; •

1815 «Активи для розподілу, передачі, продажу»; •

1816 «Інші нефінансові активи». •

Отже, як бачимо, перевіряти є що.
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Насамперед слід перевірити термін придатності 
харчових продуктів та медикаментів. Цю функ-
цію покладено на постійно діючу комісію, що 
створюється за наказом керівника, але зайвим 
ніколи не буде, якщо МВО ще раз перегляне 
всі терміни придатності, а заразом і звірить кіль-
кість з інформацією, що є у бухгалтерії.

Зверніть увагу! Малоцінні та швидко-
зношувані предмети (далі – МШП), які 
обліковуються в оперативному порядку, 
не інвентаризуються, перевіряється лише їх 
фактична наявність у МВО шляхом зістав-
лення з відомістю оперативного обліку. 
Це пов’язане з тим, що під час видачі МШП 
на господарські потреби вони знімаються 
з бухобліку і відносяться на поточні витрати.

Отже, слід перевірити фактичну наявність МШП
і звірити з даними оперативного обліку.

Порада 5

Заздалегідь слід запросити інформацію у де-
біторів та кредиторів, щоб за актами звіряння 
розрахунків перевірити всі розрахунки. Адже 
завжди присутній людський фактор, і від поми-
лок ніхто не застрахований. Тому, щоб не кор-
піти над документами наприкінці року, основну 
масу розрахунків можна перевірити просто зараз.

Під час інвентаризації розрахунків шляхом до-
кументальної перевірки установлюються (пп. 7.4 
розд. ІІІ Положення № 879):

правильність розрахунків із банками, конт- •
ролюючими органами, іншими установами, 
а також зі структурними підрозділами закла-
ду, виділеними на окремі баланси;

заборгованість підзвітних осіб, а також пра- •
вильність і обґрунтованість сум заборгованості 
за нестачами і крадіжками. Інвентаризація за-
боргованості за нестачами і втратами від псу-
вання цінностей полягає у перевірці причин, 
через які затримується розгляд матеріалів щодо 
виявленої нестачі та віднесення ї ї на винних 
осіб або списання у встановленому порядку;

правильність і обґрунтованість сум дебітор- •
ської, кредиторської і депонентської заборго-
ваностей, у тому числі кредиторської і депо-
нентської заборгованостей, щодо яких строк 
позовної давності минув;

реальність заборгованості працівникам з опла- •
ти праці та громадянам (безпосередньо або 
через роботодавців) за соціальними виплата-

ми, визначеними законодавством, а також із 
безготівкових розрахунків за цими виплатами.

Отже, слід перевірити не лише розрахунки з де-
біторами і кредиторами, а й розрахунки з пра-
цівниками, з огляду на останні зміни у Порядку 
обчислення середньої заробітної плати, затвер-
дженому постановою КМУ від 08.02.1995 № 100. 

Не відкладайте на потім, перевірте виплачену 
зарплату вже зараз.

Порада 6

За наявності у вашій установі залишків вто-
ринної сировини (металобрухт, макулатура та 
інше), які не планується використовувати в гос-
подарській діяльності, радимо вам реалізувати їх 
до кінця року для відображення повноти дохо-
дів спеціального фонду й закриття дебіторської 
заборгованості, де обліковує ться вторсиро-
вина до моменту передання спецпідприємству.

Будьте уважні! До Порядку списання 
об’єктів державної власності, затвердженого 
постановою КМУ від 08.11.2007 № 1314, Каб-
мін планує внести зміни. Однією з таких змін 
є вимога щодо продажу вторинної сировини 
на електронних аукціонах в електронній 
торговій системі «Прозорро.Продажі».

Проте, якщо маса вторсировини менша 500 кг 
або аукціон не відбувся, установа, як і раніше, 
матиме змогу реалізувати ї ї без застосування 
електронної системи. 

Порада 7

Остання порада суто організаційна. Навіть якщо 
у вашій бухгалтерії невелика кількість праців-
ників і поточні питання, які постійно потребу-
ють уваги, не дозволяють повністю зануритися 
у процес підготовки до щорічної інвентариза-
ції, радимо вам розподілити обов’язки між пра-
цівниками бухгалтерії й залучити МВО їм на
допомогу.

Увага! Несвоєчасне або неякісне прове-
дення інвентаризації активів і зобов’язань 
тягнуть за собою накладення штрафу в 
розмірі від 8 до 15 НМДГ (від 136 до 255 
грн) за перше порушення і від 10 до 20 
НМДГ (від 170 до 340 грн) за повторне по-
рушення протягом року (ст. 1642 КУпАП).
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Ці санкції застосовуються до керівника підпри-
ємства, оскільки згідно із законодавством саме 
він є посадовою особою, відповідальною за про-
ведення інвентаризації. Як установлено ст. 2341 

КУпАП, накладати такий штраф мають право ор-
гани держфінконтролю. На сьогодні це Державна 
аудиторська служба (див. постанови КМУ від 
03.02.2016 № 43 і від 28.10.2015 № 868).

Анна ЛЯШЕНКО, редактор напряму

БУХОБЛІК РЕЗУЛЬТАТІВ 
ЩОРІЧНОЇ ІНВЕНТАРИЗАЦІЇ

Інвентаризацію завершено, протокол підписано і подано керівнику. І вже зовсім скоро він 
ляже на стіл бухгалтеру. Як за висновками комісії провести оприбуткування надлишків, 
відобразити відшкодування працівниками втрачених (зіпсованих з їхньої вини) матеріаль-
них цінностей, розкажемо у цій консультації.

За результатами проведеної інвентаризації комі-
сія складає протокол, який затверджується ке-
рівником підприємства протягом 5 робочих днів 
після її завершення. На підставі цього протоколу 
результати інвентаризації відображаються в бух-
галтерському обліку та фінансовій звітності того 
звітного періоду, у якому вона була закінчена.

Якими нормативними документами слід 
керуватися для відображення результатів 
інвентаризації в бухобліку? 

Щоб відобразити результати інвентаризаці ї 
в бухобліку, треба дотримуватися норм таких 
чинних законодавчих актів, як:

Бюджетний кодекс; •

Закон від 16.07.1999 № 996-XIV «Про бухгалтер- •
ський облік та фінансову звітність в Україні»;

Методичні рекомендації з бухгалтерського об- •
ліку для суб’єктів державного сектору, затвер-
джені наказом Мінфіну від 23.01.2015 № 11;

Порядок визначення розміру збитків від роз- •
крадання, нестачі, знищення (псування) ма-
теріальних цінностей, затверджений постано-
вою КМУ від 22.01.1996 № 116 (далі – Порядок 
№ 116);

Порядок бухгалтерського обліку окремих акти- •
вів та зобов’язань бюджетних установ та вне-
сення змін до деяких нормативно-правових 
актів з бухгалтерського обліку бюджетних 
установ, затверджений наказом Мінфіну від 
02.04.2014 № 372 (далі – Порядок № 372);

Порядок застосування Плану рахунків бухгал- •
терського обліку в державному секторі, за-
тверджений наказом Мінфіну від 29.12.2015 
№ 1219 (далі – Наказ № 1219, Порядок № 1219);

НП(С)БОДС 121 «Основні засоби», 122 «Немате- •
ріальні активи» та 123 «Запаси»;

Положення про інвентаризацію активів та  •
зобов’язань, затверджене наказом Мінфіну від 
02.09.2014 № 879 (далі – Положення № 879);

інші нормативні документи. •

Які субрахунки обрати?

Виявлені під час інвентаризації розбіжності між 
фактичною наявністю активів та зобов’язань 
і даними бухобліку рег улюються установою 
в такому порядку:

над лишки під лягають оприбу тк уванню із  •
збільшенням доходів майбутніх періодів або 
звітного періоду (залежно від активу, який 
підлягає відображенню) і зараховуються до 
доходів спецфонду бюджетної установи;

нестачі відносяться на витрати (у межах норм  •
природного убутку; у разі псування ТМЦ не 
з вини матеріально відповідальної особи) 
або на рахунок винних осіб у розмірі, ви-
значеному згадно із законодавством, а якщо 
винні особи не встановлені, суми нестач за-
раховуються на позабалансовий рахунок до 
моменту їх установлення або закриття справи 
відповідно до законодавства.

Отже, згідно з Порядком № 1219 ми маємо обра-
ти такі субрахунки:

7111 •  «Доходи від реалізації продукції (робіт, 
пос луг)», де розпорядниками бюд жетних 
коштів та державними цільовими фондами 
обліковуються вказані доходи. На цьому суб-
рахунку відображається сума відшкодування 
збитків, віднесена на рахунок винної особи;


